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го музиканта не враховується, оскільки списки вимог і творів вельми 
обмежені і універсальні, і, як наслідок, індивідуальний, поступовий 
і гармонійний розвиток музиканта-виконавця стає неможливим.
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ФОРТЕПІАНО ЯК ІНСТРУМЕНТ ВЕСТЕРНІЗАЦІЇ 
МУЗИЧНОЇ ОСВІТИ ЯПОНІЇ

Центральною проблемою музичної освіти Японії є співіснування 
в рамках її системи різних напрямків: традиційної, академічної про-
фесійної, загальної музичної підготовки. Звичайно, сутність елементів 
такої освітньої системи не є цілком оригінальною щодо інших світових 
систем музичної підготовки та музичного виховання, але іноді вража-
ючим здається поєднання екзотичного східного колориту з формами, 
типовими для західної музичної культури. Компонентами такої взаємо-
дії виступають два види музикування – усне (традиційне) і письмове 
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(академічне), у якому чільне місце належить мистец тву фортепіанної 
гри. Специфіка фортепіанної творчості та її роль у професійній акаде-
мічній музичній освіті Японії, як виконавській, так і композиторській, 
які ще не були предметом вивчення українських дослідників, станов-
лять чималий інтерес у аспекті взаємозбагачення культурних традицій 
та більш глибокого осмислення національної ідентичності як парадиг-
мальної складової культури. Отже, мета нашого дослідження – визна-
чення ролі фортепіано як інструмента, що належить європейській куль-
турі, у системі музичної освіти сучасної Японії.

Особливості японської фортепіанної музики поки не вивчалися 
представниками українського музикознавства, за винятком А. Желто-
нога [2], який тільки розпочав таке дослідження; вони мало вивчені 
і в російському японознавстві. У спеціальних роботах таких російсько-
мовних вчених, як М. Єсипова [2], С. Лупинос [3], В. Сісаурі [4] до-
сліджувалися питання японської традиційної музики, своєрідність її 
ладу, етно-інструментарію, деякі особливості використання фолькло-
ру в синтетичних видах мистецтва та ін. Описи життєвого і творчого 
шляху окремих японських композиторів, які навчалися в західних кон-
серваторіях і згодом повернулися на батьківщину, висвітлення питань 
синтезу стильових елементів в їх творчості, списків творів, написаних 
спеціально для фортепіано, можна знайти у роботах західних англо-
мовних авторів [7, 5]. На жаль, подібні матеріали не супроводжувались 
теоретичним аналізом та їх систематизація не проводилась.

Традиційна японська музика відома незвичайними інструмента-
ми типу «співаючих колодязів», «співаючих хащ» – це флейти сякуха-
ті, рютекі, лютня сямісен – санген, інструменти оркестру гагаку, цитра 
кото, барабан тайко та інші, а також тим фактом, що принцип звуко-
утворення на них заснований на частоті людського дихання, а не ма-
тематичному розрахунку коливань довжини матеріального тіла. Од-
нак, поряд з дивною для європейського вуха сольно-вокальною та 
інструментальною етномузикою, яка налічує тисячоліття, в сучасній 
японській культурі активно позиціонує себе мистецтво фортепіанної 
гри, розвиток якого розпочався трохи більше 150 років тому. Заува-
жимо, що фортепіанна творчість – композиторська і виконавська – зі-
грала і продовжує відігравати значну просвітницьку роль. Музичний 
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побут Японії вражає безліччю європеїзованих симфонічних, сольно-
інструментальних концертів, кількістю акустично обладнаних кон-
цертних залів, оригінальністю сценічних майданчиків, досконалістю 
аудіо- та відеозаписів, які зумовлюють пріоритетність гастролювання 
в цій країні для кожного музиканта-піаніста. 

Навчання японських музикантів в консерваторіях західної Євро-
пи (Німеччини, Франції), університетах США було типовим в період 
кінця XIX – початку XX ст. Згодом всі вони поверталися до Японії, 
ініціюючи процес просвітництва й розвитку музичної освіти в країні. 
Однак в даний час ситуація змінилася: завдяки модернізації та вдо-
сконаленню власне японської музичної освіти (залучення іноземних 
фахівців, зокрема, піаністів із країн СНД) талановита молодь має змо-
гу навчатися на батьківщині. 

Наведемо деяку інформацію про систему музичної освіти в Япо-
нії: 1 квітня – початок навчального року, який нараховує три семестри: 
це період цвітіння сакури і своєрідної «ініціації» на право бути япон-
цем. Врахуємо, що в Японії функціонує понад 400 різних університе-
тів (національних, державних, приватних); вища освіта, як і в Європі 
та США, передбачає чотирирічне навчання до ступеня бакалавра (іно-
ді пропонується шестирічна програма для досягнення певного про-
фесійного рівня). Система вищої освіти в Японії суворо ієрархічна. 
По суті, єдиними вузами, де студенти не відчувають дискримінації, 
є університети з повним циклом навчання (4 роки). Під час останньої 
освітньої реформи 2002 року в Японії було майже 700 таких установ. 
І навіть в цих закладах є своя ієрархія. Безкоштовна освіта в країні 
практично відсутня: стипендії отримують найталановитіші та мало-
забезпечені студенти, причому з умовою повернення витрат [6]. За да-
ними 2011 року, серед 2,8 мільйонів студентів тільки 100 осіб отрима-
ли безкоштовну освіту [6].

Навчання гри на фортепіано починається в державних і приват-
них старших школах, де уроки є платними: програма першого року 
навчання однакова для всіх, проте наступні 2 роки – курси за вибором 
учня – в залежності від наміру здобувати вищу освіту. Головні завдан-
ня сформульовані наступним чином: розвивати в дітях схильність до 
музики, підвищувати музичну чуйність, розвивати естетичне почуття 
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через практику виконання і слухання музики. Навчання музиці в кла-
сах орієнтоване на американські зразки. 6 років початкової школи 
і 3 роки 1 ступеня середньої школи, заняття музикою обов’язкові для 
кожної дитини від 6 до 15 років, з безкоштовними підручниками про-
тягом усіх 9 років. В рамках цих занять навчають сприйняттю твору, 
його виконанню та теорії різних музичних стилів. Заняття ансамблю, 
оркестру, хору проводяться поза навчальним планом. Загальні педа-
гогічні позиції сформовані з урахуванням етно психологічних рис на-
ції: всі діти рівні, серед них немає слабких або сильних, а є ледачі та 
старанні. Ці ж положення стосуються і музичної освіти: в старших 
школах, орієнтованих на музику, «другорічників» немає, і практич-
но усі їх закінчують. Репетиторство є узаконеним у школах дзюку 
та допомагає «вирівнюванню» дітей. Якщо ціллю середньої школи 
є музичне виховання, то у старшій школи здійснюється підготовка до 
вступу в університет, її проходження з предмету фортепіано асоцію-
ється з «екзаменаційним пеклом».

Освіта в Японії – це національний культ, який підтримується ро-
диною, суспільством і державою: до 5 років японці поводяться з ди-
тиною «як з королем», з 5 до 15 років – «як з рабом», а після 15 – «як 
з рівним». Сьогодні в японському педагогічному середовищі, поряд 
з тенденцією стандартизації освіти, відчувається гостра потреба 
у творчій особистості, необхідність виявлення обдарованих дітей вже 
в ранньому віці. Саме на це зорієнтовані школи Судзукі, які не є час-
тиною державної системи освіти Японії. Підхід Судзукі, який базу-
ється на концепції так званої «цілісної дитини», був розроблений для 
дітей, її автор вважав, що «музикальність – це людська здатність, яку 
треба виховувати з самого народження» [6]. Його метод вкорінений 
в японській культурі і спирається на педагогічні традиції, сім’ю, за-
учування напам’ять та ін. Зауважимо, що саме такі принципи культи-
вуються в системах музичної освіти всіх цивілізованих країн. 

Процес залучення європейської музики в її багатожанровому ви-
гляді в японську культуру, а потім і у освіту, можна умовно розділити 
на три основні етапи [2], які мають певну інтенсивність запозичення 
і відрізняються ступенем її засвоєння як свого роду «вікна впливу» 
західної музики на японську. 
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Перший етап, що визначив вектор взаємодії такого роду та 
може бути визначений як початково-стихійний, відлічуємо з середи-
ни XVI століття. Процес впливу західноєвропейської музичної культу-
ри на країну вже почався: у Японії були торгово-економічні відносини 
з декількома європейськими країнами, в першу чергу, з Португалією 
і Іспанією, і західна класична музика проникала на острови. Іспан-
ський торговець і місіонер Франциско Ксав’єра «висадився» в Японії 
в 1549, він представив клавішний інструмент як подарунок і показав 
спосіб його використання в католицькій месі [7, c. 8]. Японці були 
вражені красою і достоїнствами християнської літургії, співами і му-
зичним супроводом, більш того, багато хто звернувся в християнство.

Зауважимо, що такі факти мали «точковий» характер, оскільки 
відбувалися на тлі глобального розповсюдження буддизму, конфу-
ціанства, синтоїзму в духовно-релігійній практиці жителів Японії. 
У цей період здійснювалось становлення цивілізаційних характе-
ристик традиційної музики острівної держави Японії, яка, в ході іс-
торичної еволюції, була тісно пов’язана з культурними тенденціями 
материкових держав – Китаю, Кореї та ін. У статті японознавиці 
М. Єсипової [1, c. 156–165] знаходимо історію запозичень художніх 
явищ з різних далекосхідних країн, їх освоєння японської музикою 
(з IV ст. до наших днів). Тобто, традиційному мистецтву Японії за-
вжди була властива здатність асимілювати в собі елементи інших 
культур, проте в результаті природної взаємодії відбувалася не тільки 
«націоналізація» чужорідного, а й створювалися оригінальні явища 
японської культури.

У ході історико-культурної еволюції набували стабільності ха-
рактеристики, які були пов’язані з цивілізаційної інтеграцією далеко-
східної і південно-азіатської музики, вони були обумовлені наднаціо-
нальними рисами музичної мови того регіону: ладовою квартовістю, 
пентатонікою, відсутністю чіткої мажоро-мінорної диференціації, 
монодійністю, ілюстраційністю та ін. [2, c. 140]. Правителі японської 
династії на чолі з Токугавою розпочали у 1639 р. політичну ізоляцію 
Японії від майже всіх західних країн, яка тривала приблизно 250 р. 
Дозволялася лише торгівля (на ексклюзивних умовах) з китайцями 
і голландцями у місті Нагасакі.
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Характерною ознакою цього періоду був розвиток національних 
форм музикування, заснованого на медитативній практиці японських 
дзен-буддійських ченців-комусо, послідовників школи Фуке, котрі 
культивували простоту і лаконізм, вміння виділяти найтонші естетичні 
відчуття, знаходити сенс у безглуздості. Японський дзен представле-
ний декількома школами: Риндзай, Обаку, Фуке, Сото, які використову-
вали традиції китайського чань, в’єтнамського тхиєн і корейського сон 
у власному вченні про просвітління. Однак багато в чому японський дзен 
розвивався самостійно і мав свою національну специфіку [2, c. 148]. 
Гра на популярній і нині флейті сякухаті поступово увійшла в практику 
дзен наприкінці періоду Едо (1603–1868) і стала втіленням концепту 
«серединного шляху». Вона не видавала занадто тихі або занадто гучні 
звуки, відображала безліч нюансів різних тонів, вимагала зосереджен-
ня дихання і чистої свідомості виконавця. Музикування показувало, на-
скільки адепт зміг з’єднатися із Всесвітом. 

Отже, у таких умовах клавішні інструменти використовували-
ся лише в деяких випадках як необхідний компонент християнської 
служби.

Другий етап, що після 250-річної культурно-економічної ізоляції 
Японії розпочинається разом з епохою Мейдзі (1878–1912), позначе-
ний глобальною тенденцією до вестернізаціі усіх напрямків культури, 
у тому числі й освіти. Цей період характеризується впровадженням 
нової системи державного управління, яка повинна була перебудува-
тися з метою взаємодії з домінуючими західними країнами, у процеси 
освіти [7, c. 23]. Японська музика отримала статус загальноосвітнього 
предмета, причому роль фортепіано була досить значною. Експансія 
західних музичних впливів почалася з урядової установки на повсюд-
не впровадження західного стилю військової служби та її невід’ємної 
приналежності – військового оркестру. У 1871 р. було введено посаду 
інструктора «військових музик», на яку був призначений іноземець – 
Джон Вільямс Фентон [7, c. 28]. Подальшим перетворенням стала 
трансформація виконавської діяльності оркестру імператорського 
двору, який провів свій перший концерт японської та західної музики 
в 1876 р. Здійснилися нововведення у галузі музичного просвітництва 
і виховання: в 1879 р. був заснований комітет «Досліджень музики», 
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очолюваний Сюдзі Ідзавою [7, c. 29]. Після закінчення Токійського 
університету він відправився в США, там захопився західною кла-
сичною музикою і, зваживши на її перспективи у Японії, повернувся 
додому. Сюдзі Ідзава в освітній реформі переслідував три мети: впро-
вадити новий принцип створення музики (зі східних і західних еле-
ментів); вдосконалити підготовку вчителів-музикантів; ввести в наці-
ональну програму початкової і університетської музичної освіти нові 
відповідні навчальні курси.

При уряді Мейдзі значно змінилася уся система освіти, яка була 
реформована відповідно до західних принципів. Сюдзі Ідзава спіль-
но з Лютером Мейсоном, який був призначений міністром музичної 
освіти, створювали нові навчальні матеріали: з’явилася книга пісень 
для початкової школи під назвою «Шоку» [7, c. 24]. У більшості з цих 
пісень, які зазвучали по всій Японії, використовувалися оригінальні 
західні мелодії з додаванням текстів японською мовою. Крім того, 
уряд запросив зарубіжних музикантів для роботи в Японії (напри-
клад, на запрошення міністерства освіти в якості музичного консуль-
танта з Німеччини приїхав Франц Еккерт).

В рамках навчальних реформ було вирішено, що всі школи повин-
ні мати в своєму розпорядженні фортепіано і орган, оскільки ці ін-
струменти були основними в західних країнах. Значну роль зіграв той 
факт, що в 1885 р., після вивчення технології виробництва фортепіа-
но, імпортованих з США, Токаруша Ямаха почав виробництво першої 
лінії піаніно Yamaha, нині широко відомого у всьому світі [2, c. 34]. 
Подальше конструювання роялів було швидко налагоджено, їм допо-
могли «поширитися» в якості основних інструментів для шкіл з ме-
тою популяризація класичної музики західного зразка. Для того, щоб 
японські учні краще розуміли особливості західної класичної музи-
ки, в 1888 р. комітет «досліджень музики» було перетворено в першу 
японську академію музики, відому як Музична школа Токіо [5, c. 36]. 
Серед її студентів виділився Рентаро Таки (1879–1903), прекрасний 
піаніст і композитор в стилях західної музики: він був першим вико-
навцем фортепіанної музики Л. Бетховена в Японії [5, c. 39]. 

Композитори і піаністи наступних поколінь – Косаку Ямада, Кий-
осе Ясудзі, Набутокі Кийосе та ін. – також удосконалювали свою май-
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стерність в Європі, однак поверталися на батьківщину, впливаючи на 
розвиток музики в Японії. Так, на рубежі XIX–XX ст. сформувалися 
умови для розвитку фортепіанної музики саме на території Японії: 
було створено основу для навчання на цьому інструменті. Відбува-
лося зростання японської композиторської та виконавської шкіл, які 
у своїй творчості орієнтувалися на синтез східних і західних музич-
них традицій. Одночасно з такими зрушеннями в освіті в Японії роз-
почалася бурхлива концертна діяльність європейських і американ-
ських музикантів-виконавців.

Третій етап, в якому можна диференціювати різні періоди, охо-
плює другу половину XX – початок XXI ст., характеризується гли-
боким усвідомленням творцами-музикантами плідності інтеграції 
східних і західних компонентів у композиції і виконавстві, як в сфе-
рі фортепіанної творчості, так і в інших жанрах академічної музики. 
Асимілюючи в своїй творчості західноєвропейські способи компо-
зиції (наприклад, серійну техніку), талановиті японські музиканти, 
такі як Такеміцу Тору, Сабуро Морої, Мийосі Aкіра, Ясіро Акіо та ін., 
у той же час, підкреслюють «звучання» етнонаціонального компонен-
та у своїх творах [5, с. 58].

Форсоване впровадження європейської та американської моде-
лей музичного професіоналізму кореговано на цьому етапі за раху-
нок використання досвіду слов’янських музичних традицій. Осо-
бливістю сучасного етапу музичної освіти Японії стає запрошення 
до співпраці педагогів-піаністів з країн СНД, зокрема, з України. 
У спеціальних музичних університетах міст Токіо, Сензоку, Гаку-
ен, Кунітачі, Шова, Мусасіно, Тохо, Осака, Нагоя, Ерізабето, а та-
кож в художніх університетах міст Токіо, Кето, Аичі, Окінава, Нагоя, 
Осака викладається курс фортепіано. Існує можливість, за бажанням 
учня, звернутися в будь-який університет із заявкою на приватний 
урок з професором, хоча учень і не є студентом даного вузу. Не за-
лишаються осторонь і гуманітарні університети, які мають в своєму 
складі музичні факультети. Незважаючи на затрати на фортепіанне 
навчання, в Японії поширена система занять у приватних студіях, 
які утримуються і все світньо відомими фірмами, що випускають му-
зичні інструменти (Каваї, Ніппон Гаккай, Ямаха). У 1966 році кор-
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порація Ямаха заснувала в Японії музичний фонд для підтримки му-
зичної освіти і навчання своїх покупців користуватися придбаними 
інструментами. Така си стема складається з різних курсів для дітей 
старше 4 років і для дорослих. Особливе значення надається роз-
витку слуху і співу. Ці курси вимагають від батьків активної учас-
ті в «домашньому навчанні». Класні заняття раз на тиждень дають 
можливість дітям набути піаністичних навичок, навчитися читанню 
нот, розвинути музичну сприйнятливість, схильність до імпровіза-
ції, співати та грати в ансамблі. Курс занять на фортепіано включає 
ансамблеву гру, «пальцеробіку» і імпровізаційну гру в безлічі різ-
них стилів. Принцип «музика не знає національних кордонів» при-
ніс школі Ямаха визнання у всьому світі.

Вищевикладене дозволяє зробити деякі висновки.
Расповсюдження фортепіанного мистецтва в Японії значно впли-

нуло на розвиток музичної культури і системи освіти згідно з тен-
денцією вестернізації всіх форм громадської діяльності, яка панувала 
в країні, починаючи з наступу епохи Мейдзі. Самобутність фортепі-
анного мистецтва Японії обумовлена впливом на його розвиток явищ 
традиційної національної культури – пісенного та інструментального 
фольклору, театральних традицій та ін. Асимілюючи в своїй творчості 
західноєвропейські способи композиції та виконавства, японські му-
зиканти підкреслюють «звучання» етнонаціонального компонента.

Система музичної освіти в Японії в методологічному відношен-
ні ґрунтується па укорінених в країні релігійно-етичних доктринах, 
а в теоретичному – на досить відомих в фортепіанній педагогіці кон-
цепціях. «Борги» з таких запозичень у сфері фортепіанної творчості 
Японія віддає виробництвом найкращих в світі роялів, які спроможні 
підтвердити силу і ефективність впливу цього інструменту в світово-
му музичному мистецтві. 
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